

广东驰援 前线直击

一家五口确诊 终迎康复曙光

“全家人确诊的那一刻，觉得这个家撑不下去了。”回忆起一个月前全家人感染新冠病毒，王诚(化名)说话的语气依然有些沉重。幸好，雨过天晴。在广东医疗队和荆州当地医护人员的努力下，一家人终于挺了过来。王诚的母亲胡阿姨，近日还因在病房里高唱《我和我的祖国》，打动无数人，成为荆州的“网红”。11日，广东医疗队托人给胡阿姨送去礼物，并现场连线为这个“新生”家庭送上祝福。

羊城晚报特派荆州记者 温建敏 李钢 实习生 吴晓莹

“传染给家人比我住院更难受”

王诚是荆州市松滋人民医院的一名医生，去年10月起到武汉市人民医院进修学习。进修接诊过程中，接触了一位之后被确诊的患者。

“1月20日从武汉回到荆州，21日就出现了发烧乏力的情况，后来经过我们医院检测确诊了。”王诚表示，后来，他的父母、爱人、小孩都接二连三地确诊住院。

“传染给家人比我自己生病住院更难受。不仅仅是身体上的折磨，还有心理上的折磨。”王诚说。

王诚的父亲于1月28日发病，1月29日到院确诊后入院治疗。随后，妻子也入院治疗，留下母亲独自照料小孩。然而，母亲和小孩最终也未能幸免。

最后入院的母亲胡阿姨病情最严重，入院时就出现了呼吸困难的情况，2月3日被转移到重症救治室。“全家人确诊的那一刻，觉得这个家撑不下去了。”王诚回忆说，入院后，他的病房和父母不在同一层，但因为隔离和病情不能相见，也无法用手机进行联络。

“谢谢你们，我有救了”

疫情爆发之初，松滋当地治疗条件有限，床位紧张。王诚一家都出现感染症状，胡阿姨先让儿媳和丈夫住院，自己在家治疗并照顾孙子。

“她是那个打仗都要最后一个撤退的人，太勇敢了。”周红梅说，胡阿姨和她讲述他们一家的经历时，她既为胡阿姨乐观坚强而感动，又被她的勇敢坚强而感动。

王诚的妻子很快退烧康复出院。胡阿姨将孩子交给儿媳后，前去就诊，2月3日被转入松滋市人民医院。此时，王诚和王诚父亲均为普通患者，与她住在同一楼层。

胡阿姨入院后的十天，王诚总能从病房外医护人员使用的对讲机里听到关于母亲的不好消息。2月14日，广东医疗队开始介入救治，调整激素使用和部分用药，广东肇庆中医院的夏燕华、姜勋、王艳丽等几位中医专家又开出中药药方，中西医结合治疗胡阿姨。2月16日，胡阿姨体温基本恢复正常，病情开始出现转机。

“等我出院了，来吃我做的热干面”

2月28日，医疗专家组对胡阿姨进行了一次全面系统的评估，结论为：病情明显好转，肺部病变明显吸收，由重型等级调整为普通型。

胡阿姨说：“听到这个消息，突然有种‘重见天日的感觉’。”“我想唱首歌，不知道你们会不会？”胡阿姨开心邀请医护人员一起唱起了《我和我的祖国》。

“无论我走到哪里，都流出一首赞歌……”歌声飘荡在病房里，泪珠滑出了胡阿姨的眼眶。胡阿姨说，在重症病房的这段日子，一向乐观的她也曾有过悲观和沮丧，但家人的陪伴、医务人员的鼓励，让她坚定了战胜疾病的信心。

3月11日，胡阿姨的丈夫隔离期结束回到家中。等胡阿姨解除隔离后，全家便能迎来最终的大团圆。“等我出院了，你们要来吃我做的热干面、松滋本地菜。”胡阿姨向广东医疗队医护人员发出邀请。



胡阿姨与广东医疗队的周红梅在病房里合影 受访者供图

广州公务员滞留湖北 就地做起社区值守员

羊城晚报特派武汉记者 张豪

广州复工复产已一个月，部分因疫情滞留湖北的人暂不能到岗。有的人通过网络，时刻参与前线工作；有的人则主动请缨，就地参与湖北疫情防控工作。他们通过自己的努力，为疫情防控贡献力量。

期间，社区某小区因一位业主确诊对其中一栋楼进行了封闭管理。何淳便和其他社区同事一起，协助进行生活物资分发配送等。

“作为一名党员，虽然不能在广州与同事们并肩战斗，但无论身处哪里，我都不能袖手旁观。”何淳说。

线上提供法律志愿服务

和何淳一样，作为广州南沙区32家律所287名律师“当家人”的张蔚，也因滞留湖北无法返回广州上班。张蔚是广州南沙区司法局公共法律服务管理科科长兼广州市南沙区司法局办公室主任，因疫情滞留湖北宜昌。2月9日，南沙区司法局联合广州市律师协会南沙区律师工作委员会、南沙公证处，组织区各律所96名律师、2名公证员，成立了南沙区疫情防控法律志愿服务团，为区内中小微企业提供相关法律服务。张蔚主动请命，担任了法律志愿服务团“线上团长”。

每天上午8时30分，张蔚准时上线，远程办公。“我主要负责整理新型冠状病毒感染的肺炎防控工作相关法律法规(案例汇编)，让广州的同事发给164个村(社区)法律顾问，供群众和中小微企业参考使用。”张蔚说。

广东报告3例境外输入病例

分别由法国、西班牙输入

羊城晚报讯 记者丰西西、通讯员粤卫信报道：11日，广东省报告3例境外输入新冠肺炎确诊病例，为深圳市报告1例法国输入病例、中山市报告2例西班牙输入病例。

深圳报告的病例，2月7日因公前往法国出差，3月2日开始出现发热症状，3月9日从巴黎乘机(航班号CX260)回国，3月10日到达香港后，在深圳湾口岸入境。目前，患者在深圳市第三人民医院隔离治疗，病情稳定。初步判定中国内地无密切接触者。

中山报告2例病例来自同一个家庭，患者1月26日至3月8日与家人在西班牙瓦伦西亚探亲。3月9日乘机(航班号UX1005)经法国巴黎转机(航班号CZ348)回国，3月10日抵达广州白云机场。初步判断密切接触者46人，12名密切接触者已集中隔离观察。

深圳 第3例境外输入病例 经深圳湾口岸入境

11日，深圳市卫健委通报，深圳新增1例新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例，系深圳第三例境外输入病例。据介绍，患者为廖某，中国籍，男性，25岁，出境前常住深圳宝安区。2月7日，廖某因公出差，从深圳前往香港机场，乘坐飞机抵达法国巴黎(航班号CX261)，期间一直停留在法国巴黎。他自述，在法国期间，有一名与其共事的法国籍人士有发热症状；3月2日，廖某开始出现发热、咳嗽等症状；3月9日，廖某从法国巴黎乘坐飞机返回香港(航班号CX260)，3月10日清晨到达香港机场后，直接乘坐香港的士(车牌号UF1749)到达深圳湾口岸；3月10日8时30分，廖某入境，体温正常(36.9℃)，其填写的健康申报卡显示他有法国旅行史、并曾出现咳嗽等症，深圳海关立即为他采样检测，并通知救护车，于10日上午10时将该旅客送至蛇口人民医院发热门诊就医。该院胸部CT检查显示，其双肺均出现片状磨玻璃影。经初筛、复核检测，11日被确诊。

截至11日，深圳已发现三例境外输入的新冠肺炎确诊病例，第一例于3月1日确诊，由英国输入；第二例于3月6日确诊，由西班牙输入。(王俊)

中山 2例境外输入病例 初步判断密接46人

11日，中山公布了2例境外输入新冠肺炎病例活动轨迹。

其中一例输入确诊病例，33岁，女性，中国籍，住在中山石岐区时代云图小区。1月24日与3名家人一同由中山经广州前往西班牙瓦伦西亚探亲。当地时间3月9日上午6时，乘欧罗巴航空UX1005航班(座位：18A、18B、18C和19A)由西班牙飞往法国巴黎，随后于当地时间12时转乘南方航空CZ348航班(座位：36G、36H、36J和36K)回国，于北京时间3月10日上午6时抵达广州白云机场T2航站楼。入境时经检查无发热，申报无不适症状，机场海关对其采集咽拭子标本后予放行。

14号车位乘坐11时50分发车的机场大巴返回中山。14时许，到达西区鹤峰国际候机楼。

3月10日11时左右，在机场到达区跨市机场大巴柜台购买车票；随后在该柜台附近乘功夫连锁快餐用餐，逗留约30分钟。然后在该航站楼跨市机场大巴乘车点

14时10分左右，在候机楼路边搭乘出租车，于14时26分到达石岐区时代云图小区。经该小区保安登记情况、测量体温正常后，回到住处。回家后，除到负一楼扔垃圾和到小区门口取外卖外，无其他外出情况，外出期间均有戴口罩，未与他人接触和交流。在接到广州海关电话通知其咽拭子检测结果为阳性后，当晚11时由负压救护车转送至中山市第二人民医院隔离治疗。经过相关检测，今天早上予以确诊。

另一例输入确诊病例，1岁又11个月，男性幼儿，中国籍，为上述确诊者的小儿子。住所和行程与上述女性一致。(林翎)

广州社会组织活跃在防疫一线 组织1.5万名社区志愿者 服务居民超16.6万人次

羊城晚报讯 记者符畅、薛江华报道：11日，广州人民政府新闻办公室举行第38场疫情防控新闻发布会(社会组织专题)。据悉，广州社会组织筑牢社区防控体系，已组织近1.5万名社区志愿者，服务社区居民超过16.6万人次。

会上，广州市社会组织管理局党组书记、局长王福军表示，广州社会组织在疫情防控、复工复产工作中发挥积极作用。截至3月10日，广州慈善会累计接收新冠肺炎防控社会捐赠款物共10357.85万元。

此外，社工服务机构开通“广州社工红棉守护热线”，累计服务市民32万人次，提供防疫知识咨询12.8万次、心理辅导2.8万次。“善暖社区——资助社区疫情防控计划”，线下防控排查50万人次。102个志愿者协会及社区社会组织、联合组织近1.5万名社区志愿者参与疫情防控，服务社区居民超过16.6万人次。

各社会组织发挥专业专长，为有需要的居民群众、兜底保障对象等提供专业化社会服务。广州市律协精选了305名专业律师组成疫情法律服务团，就企业的经营困难、租赁等问题提供专业法律服务。截至3月9日，已为1744家中小微企业提供法律服务。

记录时间：2020年3月11日 讲述人：珠海市慢性病防治中心 心理咨询师 段杰月 记录人：羊城晚报记者 郑达



用声音传递温暖

3月10日是个好日子，珠海新冠肺炎病例终于清零了。

疫情袭来的这段时间，接听热线的次数增多，到现在已经缓解了146个心理问题。这个月与疫情相关的电话是一个“老朋友”打来的：“喂！医生你好。我隔离结束出来几天了。现在在社区做志愿者，您还记得我吗？”

对这位“老朋友”的印象比较深刻。疫情刚刚爆发时，单位心理援助热线紧急开通24小时全天候疫情心理服务。他就是那段时间打来了电话。他说他是湖北人，准备在珠海过年，已经租了房子自我隔离，他最担心的是自己不能回武汉帮忙。

身体好，每天都在隔离的房间里锻炼身体，随时准备上前线。

那次电话心理疏导，我建议他隔离结束后留在本地做志愿者，帮助身边人。

疫情刚开始的时候，大家的生活节奏被打乱，经常有人打来电话问“哪里可以买到板蓝根和口罩”“37.2℃是不是发烧？发烧了去医院怕不怕感染”。到了2月，询问疫情问题的人逐渐减少，学习问题、失眠问题、隔离期间与家人相处等成为主要咨询内容。

2月28日，一位来自湖北的女士打电话说自己想轻生。经过询问，原来是疫情期间在家里隔离时，与婆婆发生了争执。我先对她进行了评估，然后有针对性地提供了适用办法，帮对方缓解与家人之间的矛盾。那通电话打了足足90分钟，女士最后终于破涕为笑。

为祝贺胡阿姨家庭重获“新生”，广东医疗队带着礼物前往探望 羊城晚报特派荆州记者 梁喻 摄



广东医疗队党员专家“传帮带”，助力荆州战疫 把技术和经验留给荆州

文/图 羊城晚报特派荆州记者 李钢 温建敏

11日上午，一场“生死冲刺”在荆粤两地医护人员的共同努力下完成了。一名危重症患者在移动ECMO(体外膜肺氧合)的状态下，被送至296米外的CT室做CT。中山市人民医院ECMO研究室副主任廖小卒表示，看似转运距离不长，但是作为需要ECMO维持生命的病人，稍有不慎，就可能发生意外，对医护人员的注意力和精确把握各种参数，是一场极致的考验。

面对这场考验，参与其中的医护人员用实际行动证明，支援荆州战疫一个多月以来，广东医疗队的党员专家们通过传帮带，不仅帮助荆州抗击疫情，还帮助其打造掌握世界顶尖技术、随时能战斗的医疗队伍。

开课传授“移动ICU”技术

广东省人民医院组成的支援荆州医疗队有6名专家，均为中国共产党党员。这6名同志被省医同事称为“镇院之宝”。他们到达荆州后，各自组成战队开展工作。省医急危重症医学部副主任蒋文新、骨干麦聪与ICU二区护士长陈丽芳，组成战队支援荆州市中心医院的重症救治工作；东病区ICU副主任黄道政、主治医师王中华和护士长廖游玩组成战队，负责荆州市第一人民医院重症医学科重症病人的救治整体协调、综合救治技术和管理工作。两支战队分别成立了前线临时党支部。

“移动ICU的功能要求有什么？需要做到对呼吸、循环的绝对支持与相对安全，神经、精神症状的有效控制，出血的观察判断与处理。”10日，一场关于“打造安全的移动ICU”的讲座在中心医院举行，广东医疗队医疗救治组负责人蒋文新是主讲人，向荆粤两地的医护人员分享了自己关于“移动ICU”技术的心得和经验。

蒋文新表示，对于医护人员的培训其实每天都在进行，查房、病例分析等都是传帮带的连贯动作。“目前，荆州地区除极个别病人外，大多数重症患者康复较好，医疗质量已经在掌控之中。有了时间将一些重点的、需要关注的问题单独提出来，进行更细致的分析。”他说，“这样做的目的是把技术和经验留下来，让荆州当地有一个能够随时战斗的队伍。”

“广东专家的理念非常优秀”

对于广东医疗队的传帮带作用，荆州市中心医院的秦怡深有感触。已经有了两次ECMO换管经验的她表示，中心医院医护人员的ECMO技术经验较少，广东医疗队支援荆州后，专家们手把手地传授他们10秒钟换管等ECMO技术，还建立ECMO工作群交流和解答疑问。

要现场解决，专家们基本上10分钟就会聚齐。

荆州市中心医院重症医学科主治医师杜锦龙表示，广东专家的细节把控让他印象深刻，每一次查房时，蒋文新等专家都会注意到病人的很多细节，不仅是身体上的，还有心理上的。

蒋文新表示，支援荆州对广东在流行病的防控上也有启示，虽然此次疫情广东的病人数远不及湖北，但广东是人口大省，各种传染病高发，在应对恶性传染病方面，广东在收治、病床数量、硬件储备上，也要有前瞻性。



广东医疗队与荆州当地医护人员交流“移动ICU”技术